

风起“小作文”

东方甄选和董宇辉究竟怎么了

一场“文案之争”将粉丝与董宇辉和东方甄选的矛盾激化。随之而来的是东方甄选大量掉粉、股价大跌。连日来，风波愈演愈烈，董宇辉、东方甄选CEO孙东旭、俞敏洪不得不下场回应。东方甄选和董宇辉之间究竟怎么了？

“文案之争”引发舆情

12月5日，东方甄选在其账号上发布了一则有关东方甄选吉林行的预热视频，这则视频在抖音平台收获的点赞数目前已达5.8万，流量远高于其他日常互动视频。

其中，东方甄选小编在该评论中表示，每一次“小作文”制作，都是主播在镜头前，背后是

文案创作团队、拍摄团队、剪辑团队的小伙伴互相协作。

这让董宇辉的粉丝感到严重不满，并在评论区发生争执。受此影响，董宇辉缺席了10日的直播。

12日，东方甄选CEO孙东旭直播回应称，公司认可董宇辉的贡献，其年薪不止网传的几千

万。

14日午间，俞敏洪出面回应争端。他表示，小编作为员工，在东方甄选的官方账号上发布自己的观点，而且一发再发，这样的做法，严重缺乏职业精神，也说明公司管理上有很大的漏洞。他表示，作为董事长负有领导责任，也向董宇辉表达了歉意。

东方甄选股价大跌

受该事件影响，东方甄选首先遭到重创。数据显示，12月9日以来，东方甄选的粉丝数不断下滑，从12月9日的3115.9万人下降到12月14日的3081.1万人。在舆论发酵的10日至13日期间，东方甄选股价下跌近20%。

与之形成对比的是，董宇辉的个人抖音号粉丝大增，从12月9日的1301.7万人上涨到12月14

日的1351.2万人，5天内增长近数十万粉丝。

12月14日晚间，东方甄选CEO孙东旭在抖音发布道歉视频，对自己近日在直播中神态“咄咄逼人”以及把手机放在桌上的动作、提到董宇辉的薪酬等行为向网友道歉，自称是“不敬业”的表现。

值得注意的是，小编、董宇

辉、孙东旭乃至俞敏洪的发言都提到了对于“饭圈文化”的抵制。主播饭圈化目前客观上已经成为一种现象，主播的粉丝群体形成了一种类似于明星粉丝的追星文化。

然而，这一系列的回应并没有获得粉丝的理解，官方回应逐步发展为“人设崩塌”。

CEO孙东旭被免职

12月16日，东方甄选发布公告称，经东方甄选董事会决定：董事长俞敏洪兼任东方甄选CEO职务，免去孙东旭的东方甄选执行董事、CEO职务，即日生效。

对此，俞敏洪在直播时表示，免职孙东旭和董宇辉没关系，主要原因是管理失职。他提到，一开始东方甄选的抖音小编

随意在公开平台上发表言论，已经违反了规定，后来，孙东旭的个性不能忍受平台的言论，跑上去进行表达，更加火上浇油。

“这个事情和董宇辉没关系，董宇辉已经休假了。”俞敏洪称，孙东旭在回应时，还把董宇辉的工资说出去了，这是严重违反隐私的，之后到了天权的事

情，从公司管理规定上，这件事无论如何要进行处理的。

对于外界传言的孙东旭和董宇辉之间“二选一”，俞敏洪表示没有这回事，董宇辉还询问有没有不免责的其他解决方案，孙东旭依然是自己的“小兄弟”，作为新东方的一员，也依然会对东方甄选作贡献。

俞敏洪开直播道歉

12月16日晚间，东方甄选人

事风波后，新东方创始人俞敏洪与董宇辉一同现身直播间。

俞敏洪表示，董宇辉从来没有与任何人说过要离开东方甄选，“他很热爱东方甄选，也没表示说要什么待遇，我们之间的沟

通非常顺畅。”

“这里边出现的问题，其实就是因为我和宇辉中间还隔了一道管理层。这样的话，有很多我们希望能够达到一致的地方，或多或少要在管理层上面，他们要有一定的自己的想法。大概

就是这样，这是我跟宇辉的沟通问题。我跟宇辉的沟通，如果没有一直保持良好的状态的话，我今天也不会跟宇辉坐在这儿。”俞敏洪说。

此外，俞敏洪还表示，正在策划带着董宇辉去国外直播。

董宇辉回应传闻

董宇辉在直播中也回应了近期诸多外界传闻，他提到，待遇不是自己的第一追求。

董宇辉表示，自己在跟俞敏洪的沟通过程中，一直是被倾听的，这对他来说，可能比发多少钱更重要。

“实事求是地说，好多朋友之前看过直播，如果我单纯是为了更高的经济报酬的话，可能去年6月我就离开东方甄选了，我

拿到过很多个天价的offer(工作邀约)，但是我必须得思考工作的价值和意义在哪里，我以后老了要如何回忆我的一生使命和意义，也请大家理解我可能有一些拧巴。我最终还是保留自己的观点，做自己喜欢的、认可的、有意义的事情，书籍、文化、农产品，我做这些事会快乐。”

董宇辉说，不想自己的人生成为一个利用热点事件成为销

售冠军的故事。“跟怪兽搏斗的时候，不要成为怪兽。现在有很多屠龙少年终成龙，但这样历史就是人性恶的重复，那么读书有什么用？”

直播结束后，不少网友在微博等社交平台上留言鼓励董宇辉，“莫愁前路无知己，天下谁人不识君”。

综合自《21世纪经济报道》《新京报》《极目新闻》

“舆情风波”时间线

12月6日 东方甄选抖音官号小编在评论区置顶了一则“宣传文案出自谁手”的答复，提到“文案出自团队之手”。后续，围绕“‘小作文’到底是谁写的”这一焦点，小编多次与粉丝“对线”，引发巨大舆论。

12月10日 随着事件发酵，董宇辉缺席直播。

12月12日 东方甄选CEO孙东旭出面回应此事，提到董宇辉“其本人年薪不止几千万”。而这场十多分钟的发言中，孙东旭的表情、语气等让矛盾再度被激化。

12月14日中午 俞敏洪不得不出面回应，批评小编做法严重缺乏职业精神；对于孙东旭在此前的回应中提及董宇辉的薪酬，俞敏洪认为这样做不恰当。

12月14日晚 孙东旭发布道歉视频向网友及董宇辉道歉。

12月15日晚 东方甄选主播天权在直播间发表不当言辞，引发广大网友批评。

12月16日 东方甄选公告称，免去孙东旭东方甄选执行董事、CEO职务，董事长俞敏洪兼任东方甄选CEO职务。主播天权停止直播三个月，并对主播提出严厉批评。

12月16日晚 董宇辉亮相老俞闲话直播间表示，自己还会继续留在东方甄选。

12月17日 东方甄选恢复直播，在线人数超过10万人，位列带货总榜第一。

